Méro Bence:
Kell-e orvos, ha a bankok fert6znek?

Egyetlen bank gyenge t6ke- vagy likviditdsi pozicidja turbulens idészakban akdr a
bankrendszer egészében tobbletveszteségeket eredményezhet. Ezzel 6sszhangban a
bankrendszert feliigyel6 hatésdgok — hazankban az MNB — évente tobb alkalommal
végeznek kiilbnb6z6 stresszteszteket, melyeknek célja a pénziigyi kbzvetitérendszer
nyek szerint az elmult évek fejleményeit kévetéen a magyar bankrendszer jelenleg
rendkiviil stabilnak értékelhetd. Egy turbulens szcendrio is csak egy kezelhetd, a ko-
rabbiakndl Iényegesen kisebb mértékli veszteséget eredményezne. Ha pedig tovdbbi
kiilsé hatdsokra egy-egy bank problémads helyzetbe keriilne, egy esetleges csédese-
mény is minddssze 50 millidrd Ft-tal névelné a rendszerszint( kéltségeket. Ez kezel-
heté mértékii a bankrendszer szamdra, vagyis nem igényelne dllami beavatkozdst.

A bankrendszer els6dleges célja az, hogy egy gazdasag megtakaritasait olyan tertile-
tek felé csatornazza, ahol azok a legproduktivabban hasznosulhatnak. Ez elGsegiti a
gazdasag novekedését és a megtakaritdknak kockazatmentes hozamot biztosit. A
bankok tevékenységlik soran egyrészt vallaljak a hitelezésbdél addddé kockazatokat,
masrészt kezelik a megtakaritasok és a hitelek eltéré lejaratanak problémajat.

Az atlagos betétesnek nem kell a kockazatokkal toérédnie, mikdzben megtakaritasait
likvidnek tekintheti. A bankok oldalardl ez azonban komoly dldozatokkal jarhat. Mi-
kozben a bankok csokkentik a hitelezéssel jaré kockazatokat, azokat nem tudjak
teljesen megsziintetni. Ha valamilyen kedvez6tlen gazdasagi esemény hatasara az
atlagosnal tobb addsa megy csédbe, a veszteségeket alapesetben a banknak kell
allnia, azt nem terhelheti tovabb a betétesekre. A bank a veszteségeket a sajat t6-
kéjébdl allja. A bank tehat nem csak mdasok megtakaritasait hasznalja a hitelezés-
hez, hanem a sajat t6kéjével vallalja a kockazatokat. A bank akkor szolvens, ha van
kell6 sajat t6kéje a veszteségek fedezésére, hiszen ebben az esetben senki mast
nem karosit meg.

Egy szolvens bank id6vel minden hitelez6je szamara vissza tudja fizetni a nala elhe-
lyezett megtakaritasait. A megtakaritasok és a hitelek eltéré lejarata miatt azonban
a banknak kilon kell torekednie arra, hogy a felmeril6 kotelezettségeit képes le-
gyen azonnal torleszteni, vagyis hogy likvid legyen. A likviditas biztositasanak érde-
kében a bank nem helyezi ki hitelként az 6sszes forrasat, hanem azok egy részét



készpénzben vagy egyéb likvid eszkdzben tartja. Azonban a bankkdézi piac is segithet
a likviditas menedzselésében: ha egy banknal likviditashiany |ép fel, mikdzben egy
masik bank tobbletlikviditassal rendelkezik, a tobblettel rendelkez6 bank hitelt
nyujthat a hidnnyal rendelkezé banknak.

Ahhoz tehat, hogy egy bank megbizhatéan m(ikodjon, szolvensnek és likvidnek is
kell lennie. A biztonsdgos mikodést szolgaldé t6ke, valamint likvid eszk6zok mérté-
két pontos szabalyok irjak el6.

A pénziigyi kozvetitérendszer akkor miikodik stabilan, ha egy nagyobb negativ
sokkhatdast kdvetben is szolvensek és likvidek maradnak a bankok. A Magyar Nem-
zeti Bank félévente jelenteti meg a Pénzlgyi stabilitasi jelentést, amely tartalmazza
a szolvencia- és likviditasi stresszteszt eredményeit is. A stressztesztek egy hipoteti-
kus negativ forgatokonyv hatasat vezetik végig az egyes bankok meérlegtételein,
hogy lathassuk, a negativ forgatokonyv kockazatainak materializalédasa esetén az
egyes bankokndal mennyi téke, illetve likvid eszk6z maradna, és ez hogyan viszonyul
a szabalyozoi elSirashoz. Ha semelyik banknal sem keletkezik hiany a szabalyozoi
el6irashoz képest, a bankrendszer miikodése stabilnak mondhatd. Ugyanakkor a
kisebb hianyok sem feltétlenil jeleznek bajokat, hiszen a kereskedelmi bankoknak
és a Magyar Nemzet Banknak is vannak eszkozei a problémak kezelésére.

A legutoljara, 2016 majusaban publikalt stresszteszt eredményeiben figyelembe
vettlk a banki fert6zési csatornak jelenlétét, hogy a kapott eredmények még meg-
alapozottabbak legyenek. A fert6zési csatornak olyan hatast jelentenek, amikor egy
bank az 6t ér6 sokk miatt olyan lépésre kényszeril, ami mas bankoknal is vesztesé-
get okoz. A fert6zésnek két formajat vizsgaltuk: egyrészt a bankkozi piacon fellépé
fert6zést, masrészt az eszkozértékesitésbbl szarmazod veszteségeket.

A bankkozi piacon keresztili fert6zés azt jelenti, hogy egy bank akkora veszteséget
szenvedett el, hogy a bankkozi piacon felvett hiteleinek egy részét vagy egészét
nem tudja visszafizetni - akar atmeneti likviditasi nehézségek miatt, akar azért,
mert a sok veszteség felemésztette a t6kéjét és inszolvenssé valt. Ha a hitelez6
bank nem tudja behajtani a bankkozi kitettségeinek egy részét, akkor ezt ugyanugy
elszenvedi veszteségként, mintha egy altala hitelezett vallalat ment volna csédbe.
Az igy elszenvedett veszteség csokkenti a hitelezd bank t6kéjét. A hitelez6 banknal
a bankkozi piacrél szarmazo torlesztés elmaradasa azt is jelenti, hogy ennyivel ke-
vesebb likvid eszkoze lesz, ami megnehezitheti szamara, hogy megfeleljen a likvidi-
tasi elGirdasoknak. Amennyiben egy banknal ténylegesen likviditashiany |ép fel,
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megprobalhat mas bankoktdl hitelt felvenni, ha azonban a veszteségeket kdvetben
alig marad t6kéje, a kockazatok miatt valoszinlileg ez nem lenne lehetséges.

A likviditasi el6irasoknak azonban nem csak ugy lehet megfelelni, hogy igény esetén
egy bank bankkozi hitelhez folyamodik, hanem a bank megteheti, hogy a kevésbé
likvid eszkozeit (példaul valamilyen értékpapirt) eladja, amivel javitani tud sajat lik-
viditdsi helyzetén. Amennyiben az értékesitett értékpapir mennyisége szamottevd,
az értékpapir arfolyama csokken (fire sales). Ha ugyanis egyszerre akarunk valami-
bél sokat eladni a piacon, azt csak alacsonyabb aron tehetjiik meg. A kevésbé likvid
eszkoz eladdsa tehdat veszteséget okoz a banknal. Ez az arfolyamcsdkkenés viszont
azokat a bankokat is érinti, amelyek tartottak ugyanabbdl az értékpapirbdl, hiszen
az alacsonyabb arfolyam miatt nekik is kevesebbet érnek az eszkdzeik, ami veszte-
ségként jelentkezik naluk. Ez egyrészt erodalja az érintett bankok t6kéjét, masrészt
likviditasi nehézségeket is okozhat, hiszen sziikség esetén ezek a bankok is keve-
sebb likvid eszkodzre tudnak szert tenni az értékpapirok eladasabal.

Egy bank tehat nagy veszteségek esetén megfert6zhet mas bankokat a bankkozi
piacon keresztlil, de ha a veszteségek miatt a likviditasanak a fenntartasahoz ke-
vésbé likvid eszkozoket kell eladnia, akkor az érintett értékpapirok arfolyamanak
csokkenésén keresztil is. A tobbi bank altal elszenvedett veszteségek tovabbi fert6-
zést eredményezhetnek, ami a bankrendszer szintjén jelent&ssé valhat. A legutdbbi
Pénzligyi stabilitasi jelentésben a bankok likviditasi helyzetét éré stressz esetén
szamszer(sitettik a fert6zési csatorndk nagysagat: az eszkdzeladdsok miatt 144
milliard forint veszteség érte volna a bankokat, az (illikviditasbol fakadd) bankkozi
piaci veszteségek pedig 75 milliard forintot tettek volna ki, ezek az eredmények
azonban egy rendkivil er8s likviditasi stressz és szigoru feltételezések mellett ko-
vetkeztek volna be.

A fert6zési csatornak vizsgdlata ugyanakkor nem csak a stresszteszt eredményeit
teheti megalapozottabba, hanem segithet annak megadllapitasaban is, hogy az
egyes bankok mekkora rendszerszintli kockazatot jelentenek. A rendszerszintd koc-
kazatok azonositasa segithet a problémak megel6zésében — a rendszerszinten je-
lent6s pénziigyi intézmények (Systemically Important Financial Institutions, SIFls)
szamara példaul tobblett6ke-kovetelményt lehet elbirni.

A rendszerszintl kockazatok fliggenek a rendszert érinté sokkoktol. A bankok po-
tencidlis fert6zése miatt megvizsgaltuk, hogy mekkora veszteséget okoznak a fert6-
zési csatorndk kilonb6z6 bankok bedélése esetén. Kilenc nagybankot vettlink figye-
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lembe, és mindegyik bank esetében vizsgaltuk az inszolvenssé valasaval jaré hata-
sokat. 2016. juniusi zaréadatokat hasznaltunk, azonban fontos megjegyezni, hogy a
bankkozi piaci kitettségek esetén nem egy konkrét nap értékeit hasznaltuk, hanem
2016 els6 félévi napi adatok alapjan konstrualtunk egy olyan bankkozi piacot,
melyben a legnagyobb kitettségeket vettiik alapul.

Minden stresszesemény hatdsat egy tobbkoros fert6zési modell segitségével szam-
szerUsitettlk (I1asd 1. abra). Mindegyik korben végigmentiink az egyes bankokon, és
megnéztik, hogy teljesiteni tudjdk-e a t6ke- és a likviditasi el6irasokat. Szolvencia
szempontjabdl 9,25%-os t6kemegfelelési mutatdval kellett rendelkezniiik a ban-
koknak, likviditas esetén pedig legalabb 100%-o0s LCR-mutatét kellett elérnilik. Az
LCR-mutaté (Liquidity Coverage Ratio) azt mutatja meg, hogy a soron kovetkezd
harminc nap likviditasi igényének hany szazalékat teszik ki a bank likvid eszkozei
(sok szigoritd tényez6t figyelembe véve).

Ha egy bank nem tud megfelelni valamelyik el6irasnak, az egyes mérlegtételeinek
atrendezésével megprobal alkalmazkodni. Ha az alkalmazkodasi lehet6ségek kime-
ritése utan a bank még mindig nem felel meg az el6irasoknak, a bankkozi piacon
megfelel6 mértékd veszteséget okoz az 6t hitelez6 bankoknak. Ezen veszteségek
szambavételét kovetben a kor kezd6dik elolrdl, mert a veszteségek utan ismét
mindegyik banknal ellendrizni kell, hogy van-e sziiksége tovabbi alkalmazkodasra,
amivel tovabb fert6zhet.

Jelenleg Magyarorszagon a bankkozi piac mérete viszonylag kicsi: mindegyik nagy-
bank a bankkozi kitettségeinél jelent6sen magasabb tékepufferrel rendelkezik.
Emellett a vizsgalt bankok likviditasi helyzete is meglehetésen stabil. Ennek megfe-
lel6en két-harom nagybank bedélése sem okozna tovagyl(irlizé fert6z6 hatdsokat:
semelyik banknak sem kellene eszkdzeladasba kezdenie, egyedil a cs6dbe kerilé
bankok felé meglévé kitettségeiket szenvednék el veszteségként.

A bankok cs6djét azonban turbulens kdrnyezet szokta kivaltani. Egy turbulens szce-
narié banki cs6dok nélkil 140 milliard forintos veszteséget eredményezne a fert6-
zési csatornakon keresztil, egy-egy bank bedélése pedig ezen fellil atlagosan kb. 50
milliard Ft-tal ndvelné a rendszerszintl koltségeket. Ezek sulyos 6sszegek, amik ra-
adasul egy eleve megtépazott bankrendszert érnének. Az egyes szcenariok kozott
raadasul olyan is van, mely esetén a kezdetben cs6dbe ment bankok mas bankot is
magukkal rantananak. Minden banki cs6desemény visszafoghatja a hitelezést, ami
negativ makrogazdasagi kovetkezményei miatt még nagyobb veszteségeket gene-
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ralhat, a fert6zési modell azonban ezzel mar nem szamol. Ugyanakkor fontos hang-
sulyozni, hogy igen szigoru feltételek mellett kaptuk ezeket az eredményeket.

1. dbra: A fert6zési modell felépitése
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Mit tehet azonban ilyenkor a kdzponti bank? A veszteségek jelent8s része az
eszkozeladasok okozta arfolyamvaltozasbdl szarmazik, amit a bankok likviditasuk
fenntartasa érdekében lépnek meg. Szolvens bankoknak azonban a kdzponti bank
is adhat sziikség esetén likviditast a megfelel6 eszk6zok fedezete mellett, melyeket
igy nem kell eladni a piacon. Raadasul a kézponti bank oldhatja is a likviditasi kove-
telményeket egy nehezebb id&szak alatt a nagyobb veszteségek elkerilését meg-
el6zendd. A t6két érd veszteségek sem feltétlenil gy(irliznek tovabb, hiszen sok
esetben a bankok tulajdonosai t6keemelést hajtanak végre. Ugyanakkor a kdzponti
bank tehet preventiv |épéseket is, példaul szigorubb elbirasokat érvényesithet a
rendszerszinten jelent6s bankokkal szemben. A fert6zési modell segit ezen bankok
azonositasaban: a turbulens szcenarié soran példaul egyetlen bank okoz rendszer-
szinten 140 milliard Ft-ot kitev6 veszteséget eszkdzeladasai kdvetkeztében. A tébbi

bank azonban stabil szolvencia- és likviditasi helyzete révén nem engedi tovabbgy-
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rlzni a fert6zést. Ezek a bankok bedd&lésiik esetén is nagyrészt csak a bankkozi pia-
con okoznanak veszteséget jelentds tovagyl(ir(iz6 hatasok nélkdl.

Jelenleg a bankok stabilan mikodnek, amit a stressztesztek is alatamaszta-
nak. Ebbdl kifolydlag kicsi a valdszinlisége annak, hogy a modellben alapul vett be-
délések ténylegesen bekovetkezzenek, raadasul igen szigoru feltételekkel model-
leztlik a fert6zést. A veszteségek elnyelésére pedig megfelel6 mennyiségl tékepuf-
fer all a bankok rendelkezésére, illetve a kdzponti bank is szdmos eszkozzel tud se-
giteni egy esetlegesen nehéz helyzetbe keriil6 bankot.

,Szerkesztett formdban megjelent az Origo.hu oldalon 2016. oktober 12-én.”
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